
LMU München PD Dr. Heribert Zenk
Mathematisches Institut M. Feistl, K. Matzke
WiSe 2019/20

Mathematik I für Physiker:
Hausaufgabenblatt 8

Aufgabe H8.1 (10 Punkte):
Gegeben sei die Folge (ak)k≥2 mit ak := 4k

(k2−1)2

(a) Sei n ≥ 2. Zeige

n∑
k=2

ak =
5

4
−
( 1

n2
+

1

(n+ 1)2

)
.

(b) Untersuche die Reihe

(
n∑

k=2

ak

)
n∈N
n≥2

auf Konvergenz und bestimme gegebenenfalls ihren

Grenzwert.

Aufgabe H8.2 (10 Punkte):
Bestimme in R̂ die Grenzwerte der folgenden Folgen (an)n∈N, (bn)n∈N, (cn)n∈N und (dn)n∈N,
wobei

an := n3 + n, bn := n
√

(n+ 1)!, cn :=
3
√

n3 + 2, dn :=
n2 + n

n
√

(n+ 1)!
.

Untersuche außerdem die Folge (an − cn)n∈N auf Konvergenz in R̂.

Aufgabe H8.3 (10 Punkte):
Seien (xn)n∈N, (yn)n∈N zwei Folgen reeller Zahlen. Zeige:

(a) Ist (xn)n∈N nach oben beschränkt und (yn)n∈N konvergent mit y = limn→∞ yn, so gilt

lim inf
n→∞

(yn − xn) = y − lim sup
n→∞

xn.

(b) Ist (xn)n∈N nach oben unbeschränkt und (yn)n∈N nach oben beschränkt, so gilt

lim
n→∞

(yn − xn) = −∞.

Aufgabe H8.4 (10 Punkte):
Es sei b ∈ N mit b ≥ 2 und

X :=
{
(xk)k∈N ∈ {0, 1, . . . , b− 1}N : ∄N ∈ N : ∀k ≥ N : xk = b− 1

}
.
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Zeige, dass

f : X → [0, 1[

(xk)k∈N 7→ x := lim
n→∞

n∑
k=1

xk
bk

bijektiv ist.
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einen der Namen markieren; danach wird bei der Rückgabe sortiert.
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